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ozerkesztoseg es kiadónivatal 
Brassóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán, 

Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, . 
és Bolonya, kut-utoza 356. sz. alatt 

hol minden délután található. 
A lap szellemi részét illető minden közle- 

mény, valamint az 
előfizetési pénzek és hirdetések 

bérmentesenide küldendők. 
Nagy-küküllőmegyei érdekü közlemények 

MHorváth László 
ársszerkesztőhez Segesvárraküldendők, 
Kis-küküllőmegyei érdekü közlemények 

Gyöngyössy István 
tarsszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

E. N. I E. brassó-, kis- 
EA brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernes 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

ELOFIZETESI An 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pos- 

tán küldve 

Egész év re 7 frt, félévre 8 frt 50 k! 
negyedevre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETESEK DIJA : 

4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fizotendő. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

s nagy-küküllőmegyei választmányanak hivatalos közlönye. 
szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

ti, dicső szentmártoni, erzsébetvárosi hosszu-aszói, köhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 
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144-ik szám. Brassó, Kedd, deczember 17-én. V. évfolyam. 1899. 
A t. olvasó-közönséghez. 

I. 
1890. január elsejével a „Brassót hato- 

dik évfolyamába lép. 
Hatodik évfordulójával egyidejüleg válto- 

zás áll be a szerkesztőségben, a mennyiben 
kénytelen vagyok iparfelügyelői bokros teendőim 
s ennek következtében Brassóból való eltávo- 
zásom miatt visszalépni e lap szerkesztésétől, 
melyet ez előtt öt évvel életre hivtam s mely- 
hez öt évnek sok öröme s bánata köt. 

Ez alkalommal csak egyszerüen tudatni 
kivántam e változást a tisztelt olvasó közön- 
séggel, közölve egyuttal, hogy a szerkesztést 
Kis-Tétényi Walter Béla főreáliskolai 
tanár ur veszi át, kinek nyilatkozatát alább 
veszi a t. közönség. 

Brassó, 1889. deczember 16-án. 

Szterényi József. 

II. 
Van szerencsém a tisztelt közönség be- 

cees tudomására hozni, hogy 1890. január 1-én 
a ,Brassó" szerkesztését átveszem. 

Főtörekvésem lesz a lap szinvonalát min- 
den tekintetben lehetőleg emelni, mi czélból 
szándékom a jelenlegi munkatársak szivességét 
és jóindulatát továbbra igénybe venni, de egy- 
uttal uj erők megnyerése iránt is minden le- 
hetőt meg fogok tenni. 

Teljes erőmből azon leszek, hogy a „Brassó" 
keleti végvidékeink magyar-ágának minden- 
nemü érdekeit ápolja, támogassa és lehetőleg 
előmozditsa; és ezen komoly és szent feladat 
elérhetése czéljából kérem a tisztelt közönség- 
nek nagybecsü támogatását ugy szellemi, mint 
anyagi irányban. 

Kis-Tétényi Walter Béla. 

Oroszország a keleten. 
Az oroszok terjeszkedése Keleten régi ré- 

me a művelt Europának. A mily mértékben 
terjed Oroszország hatalma a Keleten, ép oly 
mértékben emelkedik tulsulya az általános po- 
litikában; ugyanoly mértékben veszélyezteti a 
népek és nemzetek békéjét s hozza mind kö- 
zelebb azt a borzasztó napot, melytől évek óta 
remeg egész Europa, melyen vér boritja el a 
dús kalászt termő földeket, szünetel munka és 

haladás, mert minden munkaerő haderővé vá- 
lik s mint ilyen alkalmaztatik. 

Az oroszok keleti terjeszkedésében nem 
legutolsó szerepe és fontossága van a kereske- 
delem terjesztésének, mely az utóbbi években 
rohamosan történik. : 

A magyar ipart Romániából, melynek pia- 
czain a tizenkettedik század óta domináló sze- 
repet vitt, nem Románia beltermelése, nem 
Anglia, Németország vagy Belgium szoritotta 
ki, hanem leginkább Oroszország. 

Az 1886. év óta monarchiánk és Románia 
között fennálló vámháboru előnyeit nem Ro- 
mánia és nem a piaczon velünk versenyző más 
államok, hanem első sorban Oroszország élvezi. 

De nemcsak Romániában találkozunk az 
oroszok mind hatalmasabb versenyével, hanem 
az egész Balkán félszigeten. 

A bolgár hadsereg köpenyposztóját Odessa 
szállitja; a ruscsuki helyőrség csizma-szükség- 
letét nagy részben Oroszország állitja ki; az 
orosz petroleum el van terjedve egész Kele- 
ten; Konstantinápoly piaczain orosz posztóval, 
orosz kötélnemüekkel, orosz faipari termékek- 
kel kell versenyezni. 

Legélénkebb azonban Oroszország keres- 
kedelmi forgalma Romániában, erre fektet leg- 
több sulyt Oroszország, mert mig egyrészt két- 
ségtelen, hogy Románia még mindég legjobb 
piacza Keletnek, addig tagadhatatlan az is, 
hogy az orosz terjeszkedési politikára nézve épen 
Románia bir legnagyobb fontossággal. 

Még csak kevés évvel ezelőtt ismeretlen 
volt Romániában az orosz csizma, orosz posztó, 
orosz papir, orosz kötélnemü és más orosz ipar- 
czikk. Ma általánosan ismert, nagy forgalmu 
czikkek. 

Ki tagadhatná, hogy er.nek fontos politi- 
kai háttere is van ? 

A hova gazdasági érdekeink vonznak , 
odahuznak politikai érdekeink is. A mely ál- 
lamtól függünk gazdaságilag, ahhoz vagyunk 
kötve rendesen politikailag is. 

Ezt az alapelvet használja ki a maga elő- 
nyére Oroszország és nem tagadható, hogy 
nagy sikerrel. 

A legközelebbi multban ismét egy fontos 
intézményét létesitette Oroszország Romániában: 

egy nagy orosz kiviteli 
tárt állitott Bukarestben. 

Ez uj és nagy hivatottsággal biró intézet 
a mult hó utolsó napjain nyilt meg. Egyike 
ez Bukarest legnagyobb üzleteinek. Oroszor- 
szág hatalma tükröződik vissza ebben is. Nem 
valami kis kereskedelmi muzeum-fiók ez, ha- 
nem egy nagy raktár orosz és egyéb, a ke- 
leten piaczezal biró czikkekből, azaz a szó leg- 
szorosabb értelmében nagy kereskedelmi vál- 
lalat. 

Az orosz kormány évenként tizezer rubel- 
nyi segélyt ad e vállalatnak. Ezenkivül társa- 
dalmi uton összegyüjtött nagy alaptőkéje is 
van: Maga a mintaraktár kereskedelmi főnöke 
is egy pauszláv körökben nagy tekintélynek 
örvendő odessai gazdag kereskedő: Buchtie- 
schew A. M. 

Ez is jele a politikai háttérnek. 
Az áruraktár kiterjedt ügynök-hálózattal 

bir már is: mindmegannyi orosz politikai ügy- 
nökök, a kik közvetve Oroszország romániai 
nagykövete alatt állnak. 

Bármennyire előtérbe lépjen is a politi- 
kai czélzat, annyi kétségtelen, hogy e minta- 
raktárnak igen nagy közgazdasági fontossága 
van s nemsokára nagyon előnyös befolyást is 
fog ez gyakorolni Oroszország romániai kivi- 
telére. Mert a mai óriási s sok esetben egész- 
ségtelen verseny közepette a legfőbb teendő: 
saját piaezán felkeresni a fogyasztót, odaálli- 
tani állandóan szükségletét. Érre pedig nem 
elég egy kis kereskedelmi muzeumi fiók, mi- 
nőkkel mi birunk akár Belgrádban és Saraje- 
voban, akár a bécsi ,Exportvereint Sofiában : 
erre az egész ország ipari termelését felölelő, 
versenyképességét bizonyitó áruraktár kell. 
De nem Budapesten, hanem az illető fogyasztó 
piaczokon. 

Evek óta hangoztattuk mi ennek szüksé- 
gét. És lám, Oroszország megelőzött már Ro- 
mániában és alighanem meg fog előzni Bul- 
gáriában és Konstantinápolyban is, azaz tel- 
jesen ki fog minket szoritani a keleti piaczok- 
ról. Mert az tagadhatlan, a ki a keleti népek 
életével csak némileg ismerős, el fogja ismerni, 
hogy csák Oroszországon mult, ha eddig nem 
visz gazdasági tekintetben teljesen domináló 
szerepet egész Keleten, mert a rokonszenv 

minta-rak 

A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 
Az utolsó Emökey. 

- EÉElbeszélés. – 

Irta: Szentiványi Emil. 
(Folytatás.) 

C- Eilőször is enni szeretnék valamit! - szólt 

közbe vidáman Zarándi. - Mit gondolsz, hiszor reg- 

gel óta éhezünk már; a vasuti vendéglők erre mi fe- 

lénk igazi spanyol kinzó-intézetek ! 

—- Bocsássatok meg. Valóban még magam sem 

ebédeltem. S remélem, mindjárt tálalnak. 

— Hia! a szerelmesek megélnek a holdsugáron, 

liliomharmatom is! mondá Tarczali. 

S ez igy tartott tovább. Az ebéd elkészült. A 

vendégeknek pompás étvágyuk volt. Kálmán se pa- 

naszkodhatott. Hanem azért a szikrák nem szüntek 

meg sziporkázni. A vőlegény állandó czéltáblája ma- 

radt a lakomázoknak. 

A hangulat magasan szárnyalt. Csalódnék azon- 

ban, a ki azt képzelné, hogy a pezsgős poharak csen- 

gése elfojtotta Kálmán szavát, melylyel barátait össze- 

jövetelük czéljára figyelmeztette. Nem! a jókedv, a 

tréfa, ebédjük füszere, nem akadályozta meg őket 

abban, hogy ne közőljék egymással komoly eszméiket, 

s élénk vitában nézeteiket. Sokat nevettek, ingerkedve 

fenyegették egymás gyönge oldalait; de a mellett őszin- 

tén érdeklődve hozzászóltak a felebaráti kérdéshez, me- 
lyet Emőkey Kálmán megpenditett. 

A vidéket, melynek ők négyen első birtokosai 
közé tartoztak, a télen rendkivüli csapások sujtották. 
A folyó áradásai elöntötték, elpusztitották a szántó- 
földek legnagyobb részét. Őket magukat ugyan nem 
érte veszteség, de a folyó mentén a szegényebb sorsu 
kisbirtokosokat és gazdákat az árviz csaknem egészen 
tönkretette. 

Országszerte adakoztak a szerencsétlenek javára ; de 
a Kálmánnál összejött főuri társaság sokkal állandóbb 
értékü tervvel akart a népen segiteni. Emőkey Kál- 
mánnak az volt a szándéka, hogy a rakonczátlan fo- 
lyót szabályozzák és a videk gazda- közönségét üdvös 
példával, buzditással és anyagi támogatással birják rá 
a modern vivmányok és észszerübb gazdálkodási rend- 
szer alkalmazására. 

Előbb bizalmas maguk közt kivánták a dolgot 
tisztába hozni, hogy azután megindithassák a széle- 
sebb körű mozgalmaf. 

Emőkey Kálmán 25.000 forintot ajánlott föl a 
közczélra. 

Az urak nem bámultak házigazdájukra kenetes 
arczczal. Igazi gavallérok, nagyvilági férfiak voltak 
mind, a kik a legkomolyabb tárgy emlegetése mellett 
se tagadták meg szokásaikat, természetüket. 

—– Hohó! — kiáltá jóizű nevetéssel gróf Tar- ! 

czali Ödön, - ha te ilyen bőkezüű vagy akkor sietek 
biztositani a két ezer forintomat. 

Kálmán homlokára ütött. Egészen megfeledkezett 
erről a két ezer forintról. Két nappal előbb veszitette 
kártyán. Sohase kerülte őt ennyire a szeréncse. In- 
gerelték is eleget, hogy: nem csoda ! nagyon szeren- 
csés a szerelemben! Igaz is volt. Alig egy héttel ko- 
rábban jegyezte el gróf Ivánffay Edithet. 

Most szörnyen röstelte szórakozottságát. Pedig 
beirta jegyzőkönyvébe. De akkor másnap korán el- 
utazott; azután viszontlátta aráját és a két ezer frt 
szépen ott maradt a jegyzőkönyvben. 

Tareczali legjobb barátja volt Kálmánnak és rop- 
pant mulatságosnak találta, hogy a szokásos 24 órai 
határidő elmulasztása miatt Kálmán annyira komolyan 
megzavarodott. 

— Hát bizony, édesem, nem is azért jelentem 
meg bivásodra, hogy tót atyánkfiai veszedelmén so- 
pánkodjam. Csupán csak az hozott ide, hogy a két 
ezer forintomat a birtokodra be akarom tábláztatni. 
Az urak kifelé döltek; mert Tarczali gróf sza- 

vait méltóságosan összeránczolt ábrázattal adta elő 
s ez a föllépés ellenálhatlan komikumot kölcsön- 
zött neki. 

Kálmán fölvette a keztyüt és hasonló komolyság- 
gal folytatta a tréfát. 

— Két ezer forintért nem érdemes befirkálni a 
telekkönyvet. Tegyük koczkára: dupla vagy semmi !
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iránta többé-kevésbbé megvan, csak ki kellett 
volna korábban és okosabban használni. 

Most Oroszország már egészségesebb gaz- 
dasági politikát követ. Otthonn minden erővel 
fejleszti iparát, a Keleten mindenütt előkésziti 
annak piaczát. 

Az u. n. Gagarin-féle gőzhajózási vállalat 
erős versenytársa lett a Duna-gőzhajózási- és 
a Lloyd társulatoknak. Sokkal jutányosabb 
szállitási dijtételei és feltételei vannak, mint 
azoknak. Bolgár kereskedők már csak ennek 
hajóival akarják szállittatni rendelményeiket. 
Orosz ügynökök felkeresik a hazai bizományo- 
sokat és ajánlatokat tesznek nekik kedvezőbb 
szállitásra. És mert a kereskedelem csak az 
olcsóságra tekint legtöbb esetben, a Gagarin- 
féle gőzhajózási társaság hajói az Aldunán is, 
a Fekete-tengeren is sok magyar árut közveti- 
tenek. 
.gy segitjük elő önmagunk az oroszok 

terjeszkedését a Keleten. Pedig talán itt volna 
már az ideje, hogy mi is praktikusabban igye- 
kezzünk hihasználni a Kelet gazdag piaczait. 

Ne elégedjünk meg azzal, hogy van a 
budapesti kereskedelmi muzeumnak egy kis 
fiokja Belgrádban, hanem állitsunk egy-egy 
nagy áruminta-raktárt, vagy ha lehet árurak- 
tárt, a keleten élénk keresetnek örvendő ipari 
termékeinkből Belgrádban és Konstantinápoly- 
ban. – 

Románia piacza már elveszett reánk néz- 
ve. A mig ujból szerződéses viszony lesz kö- 
zöttünk, addig egyrészt teremt magának már 
némi kis honi ipart, másrészt lefoglalta addig 
magának a piaczot Oroszország. 

Igyekezzünk tehát magunkat más pia- 
czokkal kárpótolni. Ez pedig csak Szerbia, 
Bulgária és Törökország lehet. 

Belföld. 
Brassó, decz. 16. (Heves-vármegye főispánja.) 

A király gróf Keglevich Béla kamarást, Heves-várme- 

gye főispánját, ezea állásától — szolgálatai elismerése 

melett — saját kérelmére fölmentette és gróf Cziráky 

Belát, Fejér-vármegye és Székesfehérvár város főis- 

pánját, ezen állásában való meghagyása mellett, a 

Heves-vármegyében eszközlendő tisztujitások tartamára 

ezen vármegye főispánjává kinevezte. 

Brassó, decz. 16. (Horvát tartománygylés.) 

A horvát tartománygyülés f. hó 14-iki ülésée a sajtó- 

törvén módositásáról szóló törvényjavaslatot Mikulcsics 

előadó rövid beszéde után ugy általánossághan, mint 

részleteiben elfogadta. (A törvényjavaslat a sajtóügyek- 

ben ujból behozza az esküdtszéki intézményt s hatás- 

köre a volt katonai határőrvidékre is kiterjed.) Ezután 

az interpellácziók következtek. Kiss az iránt, interpel- 

lált, hogy Mazuranics bán annak idején a varasdi me- 

gyei alap kezelését a megyétől elvonta. 

Kivánja, hogy ez alap Vasadmegyének 

visszadassék. Klein osztályfőnök válaszolt Pavelics kép- 

viselőnek a zugiraszat ügyébeu tett interpellácziójára 

és kijelenté, hogy a kormány e visszaélés meggátlására 

a lehetőt meg fogja tenni. 

Országgyűlés. 
Szombaton a képviselő- s főrendiháznak is volt 

egy-egy rövid ülése. 

A képviselőház ezen ülésében átvévén a főrendi 
házi üzeneteket, elhatározta a főrendiház által letár- 
gyalt és változatlanul elfogadott törvényjavaslatoknak 
szentesités végett fölterjesztését ő felségéhez. E végbő 
a ház ülése után, Péchy Tamás elnöklete alatt össze 
is ült az ily stadiumba jutott javaslatok átvizsgálásáral 
kiküldött bizottság. 

A főrendiház nyolecz tőrvényjavaslatot fogadott el 
vita nélkül. Az ülés elején a főrendek névjegyzékét 
igazitották ki, a mennyiben János főherczeget, ki fő- 
herezegi rangjáról lemendott, kttörölték a jegyzékből s 
beiktatták Gönczy Pál, Wenczel Gusztáv, Graef Ede és 
Barcsay Domokos ujonnan kinevezett főrendiházi ta- 
gokat. A védjegyek oltalmáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalásánál történt csupán fölszólalás. Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter ugyanis, Horvátországra való te- 
kintettel, a javaslat azon szakaszánál, mely a magán- 
jogi és büntetőtörvényekre hivatkozik (34. §.) törvényma- 
gyarázó nyilatkozatot tett. Ugy a védjegy oltalmáról szóló 
javaslatot, mint a jövő évi ujoncz megajánlási törvényja- 
vaslatot, az indemnityt, az ujpesti és rákospalotai rend- 
őrségről, a biráknak az igazságügy - miniszteriumban 

ideiglenes alkalmazásáról, a vasuti elsőbbségi kölcsö- 
nök bélyeg- és illeték-kedvezményeiről a somogy-szobb 
barcsi és dévaványa-szeghalom-kóti vasutakról szóló 
törvényjavaslatokat a főrendiház változatlanul elfogadta. 
Az ülés végén Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök 
adott meleg szavakban kifejezést a főrendek hódolatá- 
nak a közelgő ünnepek alkalmából az uralkodóház 
irányában, mely érzelmet a főrendiház elnöke fogja 
legfelsőbb helyen tolmácsolni. A nagyváradi püspök 
Vay Miklós báró elnök irányában is kifejezte a főren- 
dek szerencsekivánatait, mire a főrendek élénken él- 
tették az elnököt. 

Fegyverszünet. 
Budapest, 1889. decz, 14. 

A világon semmi se érinthetett volna bennünket 
kellemesebben, mint az, ha minél alaposabban meg- 
czáloltattak volna föltevéseink és logikus következte- 
téseink az országgyülési ellenzékre és különösen annak 
lármázó elemeire vonatkozólag, a tények által. 

A tanácskozások oly méltó és nyugodt bere 
kesztésének benyomása alatt, - mert méltónak s nyu- 
godtnak mondhatjuk a karacsonyi és ujévi nagy szü- 
netek előtti utolsó ülést - már-már átengedni akar 
tuk magunkat a saját kudarczunk fölötti önmegalázó 
örömnek és hozsannát akartunk énekelni a szélső-bal- 

oldali ujjon megtért békeapostoloknak. 

Ezek az emberek — igy kezd suttogni bennünk 
egy csendes lelkiismereti hang, — tulajdonképpen csak 
modortalanok és ügyetlenek gesztusaikban és beszéd- 
modorukban. de szivükben nem roszak s a hazát job- 
ban szeretik, mint Tisza Kálmánt gyülölik. Ha vala- 
mely ügyben, melyet jogosnak és hazafiasnak tartanak, 
pillanatnyilag kitüzött czéljukat elértnek tekinthetik, 
egészen türhetők lesznek és ugy viselik magukat, mint 
más emberek, kik igényt tartanak reá, hogy komo- 
lyan vétessenek és népük müveltjei közé számit 
tassanak; sőt attól sem tartózkodnak, hogy egy őszin- 
tén gondolt, illedelmes éljent kiáltsanak ugyanannak a 
Tisza Kálmánnak, kinek, mint a parlament vezérszó- 

nokának föllépését lábdobogással, prüsszentéssel és rö- 
högéssel szokták fogadni. 

Igy gondolkodtunk s igy suttogott keblünkben az 
oly régóta 
gerjedelemmel. De közbelépett a szkeptíczizmus, 
lyet az ujabb idők parlamentáris, jobban mondva in- 
parlamentáris 

veltek. 
Saját szemeinek nem hisz az ember, ha kezébe 

veszi az ellenzéki lapokat. Egyik szélsőbaloldali ujság 

,elveink győzelméről magánkivül örömrivalgástól 

csengő czikket hoz Orbán Balázs tollából s tudjuk, 
hogy ez a Balázs olyan Hűbele Balázs, ki ugy meg- 

recsegteti a tárogatót, mitha az utolsó itéletre recseg- 

tetné. Egy mérsekelt ellenzéki lap ismét egy mérges 

gunykaczajban adja ki belső érzelmeit a borzasztó 
vereség felett, melyet ez ügyben Tisza Kálmán szen- 
vedett, vereség, mely őt ezentul végleg s megfölebbez- 

hetlenül kormányképtelenné teszi. 

Pedig mi azt huttük, hogy Tisza éppen e hó 11- 
ikén szolgáltatta a képzelhető legeklatánsabb bizonyi- 
tékát áthatoló értelmének, emimens hadvezéri talentu.- 
mának, a parlamenti taktikában felülmulhatatlan mü- 
vészetének, mikor egy olyan klaszikusan és meglepően 
egyszerű módszerrei, mint a Coumbus tojása, egy- 
szerre megoldotta a Kossuth-kerdés mesterségesen ösz- 
szebonyolitott csomóját, lehetetlenné tette az obstruk- 
cziót, sőt kényszeritette az obstrukczióra kedvvel bi- 
rókat, hogy neki egy őszinte „éljene-t kiáltsanak. És 
huttúk továbbá, hogy tiszta és világos, mint a napsu- 
gár, melyet még a vak szeme is meg kell érezzen és 
ismerjen, hogy a Kossuth-kérdést véglegesen meg sem 
lehet oldani máskep, mint a hogy a miniszterelnök 
javasolta, t. i. a honossági törveny általános revizió- 
jának keretében, melyet hogy javitani szükseéges, soha 
senki sem tagadta, legkevésbbé Tisza, hiszen ezt már 
Irányinak adott válaszában érintette, Perezelhez inté- 
zett felhivásában pedig egész erthetően és kötelező- 
leg kijelentette. 

Csak igy teljesíthette mesteri taktikai lökését s 
mutathatta meg a meglepett ellenzéknek, hogy nyitva 
van az ajtó, mely ellen elővonszolták a rettenetes fal- 
törő kosokat. 

De szerencsére meglehetős ártalmatlan az egyik 
ellenzék nagyotmondása, és a másiknak tettetett gunyja; 
épp oly ártatlan, mint a házi perpatvar folyamán az 
asztal alá került ferj s tenori hangon orditott biztosi- 
tása, hogy ő az ur a háznál, mert ha akarja, az asz- 
tal alatt is űl. 

Itt nem használ semmiféle csellogás és füllentés 
sem, a ház ellenzéke az asztal alatt ült és az ünnepek 
előtt az utolsó szó Tiszáé maradt. 

Ehó 11-én fegyverszünetet kötöttek, a győztes 
adta azt, nemesen év loyalisan. A választók pedig, a 
nép, mely keservesen belefáradt az üres, személyes 
viszálykodásba és epedve várja az igért reformokat, 
teremtő, egy jobb jövőt biztositó munkát, szivesen 
szankezionálja a fegyverszünetet s utasitani fogja man- 
datariusait, hogy kössenek békét. És majd csak az ál- 
dott reform- müvel fog a Tisza Kálmán aera befe- 
jeződni. 

A korona és a nemzet akarja, hogy igy legyen 

Az inditványt mind örvendve fogadták. 

Pár percz mulva a négyes társaság már a zöld 

asztalnál ült. Suhogott a kártya s eleinte a főérdek 

pusztán arra irányult; vajjon vissza nyeri-e Kálmán 

a pénzt? vagy Tarczali gróf kétszerezi-e meg a 

tételt ? : 

Gavallérok játszottak gavallérosan. Egyikök sem 

érzett pénzvágyat; de azon sem aggódtak, hogy egy 

pár százassal megkönnyebbül a tárczájuk. 

A lámpák fényesen lobogtak a teremben. Emőkey 

Kálmán elvesztette a tételt. 

— Négyezer forint . . . Eh! ha már táblázni 

akarunk, inkább legyen nyolczezer ! 

Hidegvérrel, nagyuri könnyedséggel folytatták a 

játékot, mindig magasabban. 

A nyitott ablakon besuhant az éji szellő, éji lep- 

kéket hozva hideg szárnyán. A lámpák nyelvei resz 

kettek s lángjuk világja kezdett visszatükröződni a 

kártyázók hevülő arczán. 

Emőkey Kálmán folyvást vesztett. Báró Cserey 

és Ödön gróf rendkivüli szerencsével játszottak. Gróf 
Zarándynak szintén szünet nélkül rossz kártya járt, 

Ő volt a legidősebb köztük. Férj és családapa. 
De szakadt is rá a czélzások özöne. 

— Eij, ejl ki hitte volna, hogy Miklós még most 
is szerencsés a szerelemben! — szólt a báró. 

- Nem félsz, kópe, hogy elárulunk a grófné- 
nak? — folytatta gróf Tarczali. 

Még nevettek, még beszéltek. De a nevetés min- 
dig fojtottabb, a szó mindig rövidebb lett. 

Utoljára már némán, idegesen, lázban folytatták 
a játékot. Miklós gróf egy hangot sem ejtett, mégis 
rekedt volt. 

Azok ketten, a kik nyertek, nem mondhatták : 
hagyjuk abba. Nekik mindegy volt; sőt jobb szeret- 
ték volna, ha vissza vesztik legalább egy részét a nye- 
reségnek. De a nyerőknek félbeszakitását indiványozni, 
ah! hiszen ez becsületbe vágó dolog ! 
Emőkey és Zarándy még kevésbbé akarhatták a 

kártyázást megszüntetni. Ők már nem is lettek volna 
képesek erre. Az uri dacz, a férfias önérzet és a vesz- 
teséggel lépést tartva, rohamosan emelkedő reménység, 
hogy a szél megfordul, mindez, összekeverve a késő 
virrasztásban elmámorosodott hangulattal, szitotta a 
szenvédélyt, lehetetlenné tette a visszavonulást. 

A vad izgalom, mely őrületes keringésbe hozta 
a játszók vérét, a szenvedély viharában fölkapott lélek 
különös, sajátságos vonásait torzul tükrözte vissza a 
zilált külső. 

A társaság nem számolt, csak jegyzett. Báró 
Csereit és Tarczali grófot nem a nyereség, hanem a 
játék izgatta. 

(Vége következik.) 

Karácsonyi könyvpiacz. 
A karácsonyi könyvpiacz oly gazdag az idén, 

hogy abból választani igen nehéz. Talán jó néven ve- 
szik tőlünk olvasóink, ha alább a legkitünőbb s leg- 
szebb műveket mutatjuk be nekik. különösen ajánlva 
ezeket figyelmökbe, mert ezek irodalmunk valódi 
gyöngyei. 

1. 

Beszélyek és vázlatok. Irta Dóczi Lajos két kötet 
fényes diszkötésben 6 Ífrt. (Ráth Mór könyvkiadó hi- 

vatala Budapest.) 

Ez a két kötet meglepetés lesz azoknak. kik ez- 

ideig Dóczi Lajost csak mint szinmüirót ismerték. Be- 
szélyei és vázlatai az élénktollu elbeszélőt mutatják, 
ki ismeri az embereket és a tarsadalmat, föltudja fe- 
dezni a helyzeteknek ugy érzelmes, mint komikus ol- 
dalait s a mit látott, tapasztalt vagy átérzett, válasz- 

tékos szinekben és fordulatokban gazdag előadásban 
képes közleni olvasóival. 

A eBeszélyek és vázlstok? egyes darabjai, köz- 

tük a Carmele czimű regénynek is beillő hosszabb 

elbeszélés, olyan iróra vallanak, ki soha sem ir mé- 

lyebben fekvő gondolat nélkül és kedélyének egész 
melegségét tudja elönteni müvein. A kik Dóczi elbe- 

szélő müveit végig olvassák, nem csak szórakozást 

találnák, hanem egyuttal eszmékben is nagyon: gasd 
godnak. 

elnyomott optimizmus szép jövőt igérő 

me- 

eseményei oly hatalmasan nagyrane- : 
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Kültöldi szemle. 
Brassó, 1889. decz. 1. 

Nagy tűzön ment keresztül a franczia kormány 
tegnapelőtt. Az előző kamara az 1890 ik évre szóló 
budget tárgyalásakor tudvalevőleg megtagadta az 1600000 
franenyi titkos alapot. Midön a jelenlegi uj kamara 
megalakult, Constans belűgyminiszter e hiteligényt uj- 
ra beterjesztette. Az ideiglenes budget. bizottság ezt el- 
fogadta. Az ügy 14-én került a teljes ülés elé. Heves 
vita fejlődött ki. A monarchisták, boulangeristák ez 
alkalmat választották ki, hogy mindenféle ürügyek 
alatt gáncsot vessenek a kormánynak. Törekvésük ku. 

darczot vallott, 
Az ülés lefolyása a következő volt : 
Bonturier (radikális) ellenezte a titkos alap en- 

gedélyezésére vonatkozó javaslatot, mint erkölcstelent 
és mint a mely ellenkezik a köztársasági elvekkel. 

Constans belügyminiszter kijelenti, hogy a kor- 
mánynak szüksege van értesülésekre, hogy az ellensé- 
ges indulatu kisérleteket meghiusithassa. E kiadások 
kizárólag az általános biztonságnak szolgálnak és nem 
a sajtó részére vannak szánva. E hiteleknek megsza- 
vazasa a kamara részéről tanusága lesz a bizalómnak; 
ha a kamara a hiteleket elvetné, haladéktalanul el- 
hagyná állását. 

Roche Ernő (boulangerista) kifejti, hogy itt fize- 
ési utalványról van szó, melyet a választások utánt 

mutatnak be. Ha a többség a titkos alapot megsza- 
vazza, ez hálából jóltevőjüúk iránt fog megtörténni. 

Gacon több uj képviselő nevében nyilatkozatot 
olvasott fel, mely a kért hitelek megszavazását ja- 
vasolja. 

Clieche a hitel ellen szól és megtámadja a köz- 

társasági többséget, mely meg akarja tartani köztár- 

sasági hatalmát. 

A kamara végül 322 szavazattal 166 ellenében 

elhatározta, hogy a javaslatokat általánosságban elfo- 

gaeja a részletes tárgy alapjául. Az első két szakasz 

nagy többséggel fogadtatott el. 

A kamara végül a titkos alapra kért 1.600,000 
francnyi hitelt 290 szavazattal 192 ellenében meg- 
szavazta. 

Bizony, nem nagyon erős posiczióra vall, ha a 

kormány a titkos alpnál, tehát nyilvánvaló bizalmi 
kérdésnél 8 többséget tudott felmutatnil 

A franczia hadügymmiszterium körlevélben fel- 

kérte a lapokat, hogy hazafias okokból ne irjanak 
semmit a hodsoreg felfegyverkezésének és mozgósitá- 

sanak részleteiről. Ezen körlevél kibocsátására az 
adott okot, unvel az egyik hirlap arról hozott hirt, 

hogy unnden daundár, mar bekeidőben három ezreddel 

megerősittetik. 

Romania volt miniszterelnöke, Catargi, ugy 

látszik rendkivüli fel van ingerelve királya ellen azért, 

mert ez lemondását oly hamar elfogadta. Erre mutat 

legalább az, hogy Catargi a mult bét közepén párt- 

jának egy értekezletén élesen kikelt Károly király el- 

len s azt azzal vádolta, hogy az udvar által alkot- 

mányellenesen befolyásoltatja magát s udvari cselszö- 

vények uralma alatt áll. Catargi hozzátette, hogy Ro- 
mánia jelenlegi helyzete előtte olyannak tünik fel, 

mint volt Kuza fejedelem detronizaczija előtt. Termé- 

szetes, hogy a nyilatkozat Bukarestben nagy feltünést 

keltett, mert Catargit arra is képesnek hiszik, hogy a 
király ellen lázadást szitson, a mire az orosz-párt ! 

nagyon könnyen rávehető. A jelenlegi kormány e pár- 

tot és vezéreit folytonosan szemmel tartja s egyálta- 

lán nem táplál komoly aggodalmakat akcziójuk követ- 
kezményei iránt. 

A szerb kormány ragaszkodik ahhoz az álli- 

táshoz, hogy az angol-osztrák bank nem alkalmazko- 

dott a szerződés határozataihoz, nevezetesen nem tar- 

totta be a különböző sófajokra nézve megállapitott 

arányt, hibás mérlegeket és sulyokat használt. a sót 

magasabb áron árusitotta el és sok esetben a só föld- 

del és homokkai volt keverve. Minthogy a sómonopo- 

liumról szóló törveny, mely a szerződés alapját képezi, 
világosan intézkedtk a szerződésnek a bérlő hibája 
miatt való felbontása iránt, — a szerződésszegés vádja 

igazolatlan. 

Afrikában igen komoly konfliktus van kitö- 

rőben Anglia és Portugália közt Serpa Pinto fellépése, 

s önkényes háborukezdése miatt. A hangulat az angolok 

és a portugalok közt rendkivüli izgatott. 

A oTimes. zanzibári távirati jelentése szerint 

Serpa Pioto portugal őrnagy többször megütközött a 

makolókkal. Az őrnagy előlegesen hadat izent s az- 

után megtámadta a makolókat és Gatling ágyuival nagy 

károkal s veszteségeket okozott nekik. A makolók 

több száz embert vesztettek és Serpa Pinto elvett tő- 
lük két zászlót, melyeket állitólag az angol consul 

ajándékozott nekik. Az őrnagy állitólag ugy nyilatko- 
zott, hogy egész a Nyasszáig el akarja foglalni az or- 

szágot Portugália részére. 

Tanúgy. 
Egy fontos ipartanmühely. 

A Gyergyó-Szent-Miklós nagy községben fennálló 
„Gyermekjáték készitő tanmühely" növendékeinek száma, 
a jelen év végével bekövetkező felszabadulások által 
nagyon megapad, ennek pótlására legalább 18 tanuló 
fog ujból felvétetni. 

A gyermekjátékszer készités betanulása az asz- 
talos, kerekes és esztergályos mesterségek ismeretét 
is magával hozván, a jó eredménynyel végzett tanu- 
lók felszabadulás után, ezen mesterségek bármelyikét 
választhatják élet-pályául. 

A felvétel minden dijfizetés nélkül történik, — 
a tanitást a növendékek ingyen nyerik, — a felsza- 
baditás, és e czélból a felszabaditési okmány kiállitása 
sincs dijfizetéshez kötve, - sót a m. kir. állam által 
évenkint 300 frint ösztöndij utalványoztatik a tanmü- 
hely számára, mely annak szegénysorsu növendékei 
között, tekintettel anyagi körütményeikre, erkölcsi ma- 
gaviseletükre, szorgalmukra és munkaképességükre — 
kiosztatik, – valamint kiosztatik azon tanulók között, 
kik az első tanulási évet már betöltötték, a 2 dik és 
3-dik évben 15 százaléka a tanműhelynél ugyanazon 
évben előállitott tárgyak értékánek. 

A tanfolyam ezen tanmühelynél kezdetét veszi a 
jövő 1890. évi január hó kezdetével, és tart három 
évig, u. m. 1892. év végeig, mely idő alatt szállással, 
élelemmel és ruházattal maguk a tanulók kell hogy 
magukat ellássák. 

A felvétel szerződés kötése mellett történik, mely 
a tanulókat és illetőleg annak szülőit vagy gyámjait 
éppen ugy, mint a ranmühelyt fenntartó Gyergyó-Szt.- 
Miklós községét is kölcsönösen kötelezi. 

Felvétetnek oly fiu gyermekek vallás és nemze- 
tiségi különbség nélkül, kik : 

a) a 12. életévet már betöltötték, de a 16 ikat 
4 még tul nem haladták ; 

b) kellőleg kifejlett, egészséges testalkatuak, és 
ennélfogva a munkára és a faragászat megtanulására 
alkalmasak; 

c) polgári vagy felső népiskolának legalább két 
osztályát jó sikerrel végezték, — de 3 vagy 4 osztályt 
végzettnek elsőbbség adatik. - EÉEsetleg felvétetnek 
alsó népiskolát jó sikerrel végzett fiuk is, ha az a) 
és b) pontok alatt jelzett feltételeknek megfelelnek 
és a faragászat megtanulására kiváló jó hajlammal 
birnak. : 

Mindazon szülők és gyámok, kik gyermekeiket 
illetve gyámoltjaikat tanulókul a tanmühelybe felvé- 
tetni óhajtják, felszólittatnak, hogy a fennebbi a) b) 
és c) pontok szerint szükséges kellékeket igazoló ok- 
mányokkat felszerelt pályázati folyamodványaikat a 
gyergyó-szent-miklósi Gyermekjátékszer tanmühely 
igazgatóságához czimezve, legkésőbben az 1890. évi 
január hó 10-ik napjáig beadják. - Szóbeli jelentke- 
zés is elfogadtatik, de ez esetben a felveendő fiuk és 
a kivánt kellékeket igazoló okmányok be kell hogy 
mutattassanak. 

Helyi és vidéki hirek. 
Személyi hirek. Gróf Bethlen Gábor főis- 

pán, zz Emke nagyérdemü elnöke f. hó 15-én érke- 
zett Kisjenőről Segesvárra. - Özv. id. Bethlen Gá- 
borné grófné, mint őszinte részvéttel értesülünk, su- 
lyosan megbetegedett. Betegágyához sietett fia, gróf 
Bethlen Gábor főispán s leányai, Gróf Béldy Ákosné 
s özv. Máriaffyné. 

A tanari kőr vasárnapi felolvasó estélye ismét 
kitünően sikerült. A felolvasást emelte a tárgynak illus- 
trálásául előadott ének. Közönség sokkal több volt, 
mint máskor. A felolvasásról tárgyhalmaz miatt rész- 
letesen csak jövő számunkban fogunk referálni. 

Fillérestély. A protestáns nőegylet idei utolsó 
fillérestélye holnap este 8 órakor lesz az Európa" 
nagy termében. A müsort mult számunkban közöltük; 
e helyen csak ismételten akarjuk az estélyt a t. kö- 
zönség szives figyelmébe ajánlani. 

Erdélyi háziipar. Szterényi József erdélyrészi 
kir. iparfelügyelő az életképes háziipar emelésére a na- 
gyobb városokban bizományi raktárakat szervez. Leg- 
ujabban Brassóhan, a jónevü S i m a y testvérek czég- 
nél állitotta fel a gyönyörü kalotaszegi varrottasok és 
nagy-selyki arany- s ezüst-szőttesek bizományi raktá- 
rát s most a gyergyó-szentmiklósi gyermekjátékszer 
tanmühelynek állit ily raktárt; a kalotaszegi varrot- 
tasok és selyki szőttesek Brassóban ezentul kizárólag 
Simay testvéreknél kaphatók, hol szép kirakat is 
látható már ezekből. Közelebbről hasonló bizományi 
raktárai lesznek az egyes háziipar czikkeknek Buda- 
pesten, Kolozsvárt, Marosvásárhelyen és Sepsi-Szent- 
györgyön, mindenütt elsőrangu czégeknél. 

Részvénytársaság. Az ,I. brassói takarék- és 
őnsegélyző szövetkezete tagjai a napokban értekezle- 
tet tartottak a fölött, vajjon nem lehetne-e az inté- 
zetet átalakitani részvényekre? A többség részvény- 
tarsulat felé hajlott s igy ily irányu javaslat fog a 
közelebbi közgyülés elé terjesztetni. 

Hangverseny. Papier Róza, a bécsi opera birne- 
ves primadonnája, ki jelenleg Budapesten aratja dia- 
dalait, január hő első napjaiban, Volf szinigazgató fel- 
kérésére, városunkban is fog énekelni. Nem mulaszt- 
hatjuk el ezen kiváló müvészeti élvezetes igérő hang- 

A két kötet, a szinmüvek alakjában, sok izlés- 

sel van kiállitva, s ajándék tárgyul is igen alkalmas. 

A kiadó, Dóczi müűüveinek 8 kötetét - könyv- 

kedvelők egyforma gazdag félbőrkötésben - egy igen 
diszes kis szekrénybe egyesitette, Az ily szekrénykék 

érdekes és értékes tartalmukkal különösen Angolhon- 

ban igen szokásosak és a salonok ugy boudoiroknak 

diszitésére szolgálnak. Az aranyozott szekrénykében 

egyesttve vannak: Csók. Utolsó szerem. Széchi Mária. 
Költemények. Beszélyek. Fauszt. Vegyes párok. 

II. 
Dr. Holub Emil a Fokvárostól a Musukulumbék or- 
szágába. I. (1883-1887.) Ára félbőrkötésben 6 frt 

: 40 kr. (Ráth Mór kiadóhivatala Budapest.) 

A XIX. század utazói bámulatos tevékenységet 

fejtenek ki Afrika felkutatásában. A tudomány szomja 
által üzetve, elhagyják hazájukat, bucsut mondanak 
családjuknak, kezükbe veszik a vándorbotot s meré- 

szen szállanak szembe a vad természet és a barbár- 

ság által okozott akadályokkal. 

E bátor utazók közt kiváló helyet foglal el dr. 

Holub Emil. Mint fiatal orvos először Afrika déli ré- 
szében a Foktartományokat kereste fel, s miután át- 
kutatta a Vaal folyó gyémánt kerületeit, behatolt a 
Kalabari pusztáiba, látta a Zambezi folyó felséges szép- 
ségű Viktoria-zuhatagait s megismerkedvén a kegyet- .
.
-
—
-
 

len Szepopr király országaival, megirta a Hét év 
Délafrikában. czimű munkájat, mely abban a ki- 
tüntetésben részesült, hogy ő felsége a király elfo- 
gadta fölajánlását. 

Holub az első utazása után nem soká pihent s 
fölvette vándorbotját. Ez áttal czélja volt a Zamberi 
folyam s a Taganjika és Baugveolo tavak közt fekvő 
ismeretlen földet: a Masukalumbék országát fölkutatni. 
Ő volt az első, ki rettenthetetlen neje hű kiséretében 
erről az országról emberfőlötti fáradalmak, óriási ál- 
dozatok s három európai kisérőjének elvesztése után, 
az első megnizható adatokat megszerezte. Fáradságos 
és kalandos utazás után, már-már elérte czélját, mi- 
dőn a Baugveolo-tó partjain a masukulumbék táborát 
fölégették, őt magát mindenétől kirabolták s visszavo- 
nulásra kényszeritették. Iszonyu volt e visszavonulás. 

Ejjel-nappal rablótörzsektől zaklatva, sátor és 
táplálék nélkül, éhséggel és lázzal küzdve kellett a 
mocsárokon átvergődni, mig végre a barátságosabb 
Matokákhoz érkezett, kik őt nejével együtt védel- 
mökbe vették, meghálálva orvosi müködését. Igy ér- 
kezett az expediczió vissza a Zambezi középtavaihoz 
majd három havi időzés után Linekanába, hol végre 
Holub átvelte az 1. Ferencz Jözsef ő felsége által 
küldött s tovább utazásához szükséges segélyösszeget. 

Holub ezen utóbbi érdekes és megadó jelene- 

tekben szerfelett gazdag utazásáról szóló munkáját 
mutatja be Ráth Mór a magyar olvasóinak, szerző ál- 
tal jogositott kiadásban. A könyv nem csupán érdek- 
feszitő és szórakoztató olvamány, hanem egyuttal ter- 
mészetrajzi, földrajzi, történelmi, kereskedelmi és po- 
litikai megfigyelésekben gazdag tanulmány is, mely 
hivatva van arra, hogy nélkülözhetetlen kézikönyv és 
és torrás munka. Mi reánk magyarokra nézve külö- 
nösebben érdekes ez a mü, már csak azért is, mert 
honfitársaink közül is vettek részt Holub emlékezetes 
expeditiójában. 

A kötetet eredeti felvételek után, kiváló tehet- 
ségü rajzolók által készitett több száz illusztratio di- 
sziti, melyek az utazási irodalomban ugy felfogás, mint 
kivitel tekintetében ritkitják párjukat. 

Emeli ezen kiadás értékét, hogy a kiadó a ma- 
gyar kiadáshoz, a Holub által rajzolt tudományos czélu 
detán-térképek mellé, még egy külön a magyar kö- 
zönség számára rajzolt átnézeti térképet is csatolt, 
hogy az olvasó az elindulási ponttól kezdve folyton 
figyelemmel kisérhesse Holub utazását s ne kelljen az 
atlaszokban keresgélnie, melyekben igen sok, Holub 
által fölfedezett hely és folyó meg sincs jelölve.
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versenyre, olvasó közönségünk szives figyelmét, már rencsétleuség történt. Egy folyó érezezel telt forma el- san és pontosan. Neubauer Emilia lópiacz Hauptkorn ho 
most is felhivni. repedt, az izzásban levő éreztömeg szétömlött és a féle ház. - 

Szövőgyár a Székelyföldön. Sepsi-Szentgyörgyön forma körül foglalatoskodó munkásokra zuhant. Tizenöt Táviratok. A tavaszszal egy uj gyapot-szövőgyár fog épülni. Az elő- munkás megsebesült, köztük hét sulyosan. Sofia, decz. 16. (A ,Brassó" eredeti táv- el készületek már megtörténtek. A gyár kizárólag női Sikkasztás. A pozsonyi közadóhivatalnál sikkasz- irata.) A kormány és steyri fegyvergyár kö-. 
szöveteket fog késziteni. tásnak jöttek nyomára. Az eddigi rovancsolás eredmé- zött a szerződés 6Ő.000 Manlicher fegyver szál- Ganglbauer bibornok-érsek halála. Mint Bécs- ménye 1570 frt hianyt tüntet föl. Mészáros pénztárost litása iránt aláiratott. 
ből táviratilag jelentik, Ganglbauer bibornok -érsek valamint a pénztári ellenőrt állásuktól azonnal felfüg- Belgrad, decz. 16. (A ,„Brassót eredeti.. 
. hó 14-én fél kettőkor meghalt. A király ő felsége gesztették. távirata.) Az angol bank megbizottjai erélyes 
Paar gróf főhadsegédet Angerer czimzetes püspökhöz Veszettség ellen oltó intézet Bndapesten. A bu- hangu tiltakozást nyujtottak át a pénzügymi-m 
küldötts, hogy kifejezze a káptalannak ő felsége leg- dapesti egyetem egyik kiváló tanára, dr. Hőgyes Endre niszternek a sóegyedárusági szerződés önkényes bensőbb részvétét Ganglbauer bibornok elhunyta al- már régebb idő foglalkozik a veszettség gyógyitásának és erőszakos felbontása miatt. kalmából. kérdésével. Kint volt hosszabb ideig Párisban s Pas- Zanzibár, decz. 16. (A „Brassót eredeti - Stanley mult szerdán Zanzibárban az angol ki- teur gyógymódját, az ugynevezett vedőoltást elsajáti- távirata.) Emin pasa állapota ismét rosszabbra 
rálynőtől a következő táviratot kapta: Gyakran gon- totta. Intézetet is rendezett be az egyetemen, hol álla- fordult. Heves láz tört ki rajta, folyton esz- doltam önre és vitéz bajtársaira, kiknek fáradalma és tokon már tobb izben próbált, melyek teljesen jól si- méletlenül van, ugy hogy katasztrófától félnek.. ayomora most már véget tért. Még egyszer szivélyesen került. Az oltáshoz rendelkezik elég anyaggal s ennek Belgrád, decz. 16. (A ,„Brassó" eredeti 
üdvözlöm az életben maradott vitéz zanzibáriakkal folytán, hogy tudományát gyakorlatilag érvényesifse, távirata.) Az ,Odjek kemény hangon tartott 
együtt, kik oly odaadást, állhatatosságot tanusitottak engedélyért folyamodott a belűgyminiszterhez, hogy egy czikkben utasitja vissza a szerb lapok egy 
bámulatot keltő utjuk alatt. Remélem, hogy Emin pasa Pasteur-féle intézetet rendezhessen be, melyben a ve- részének azt az állitását, mintha Ausztria-Ma- ' állapota kedvező javulást fog mutatni. ,„Emin pasa ál- szetség ellen segitséget nyujthasson. Hőgyes tanárt, gyarország rosszindulattal viseltetnék Szerbia l: lapota a Reuter ügynökség jelentése szerint valamivel hogy az intézet felállitására a tanári karral tegyen iránt és hangsulyozza a két állam között fen- b javult s a kedvezötlen tünetek lassankint elenyésznek; javagslatot. nálló benső viszonyt, n 

könnyebben mozog és fájdalmai is enyhültek. néhány hónap óta pihenőt engedtek az eddig annyit távirata.) A király a kamara feliratát átnyuj.i Magyar iparos ajándéka Carnotnak Kuchta hajszolt Sándor czárnak ujabban ismét akczióba lép- tott küldöttségnek örömét fejezte ki az ország- t Daniel tisolezi müiparos Francziaország iránti rokon- tek. Merényletet terveztek a czár ellen, de a rendőr- gyülés és kormány közötte a szép egyetértés s szenve jeléül egy remekkivitelü vadászkehelyt aján- ség még ideje korán nyomára jött a dolognak s az fölött, mely lehetővé tette a szép reformokat; t 
lott fel a köztársaság elnökének. A kehely Tiszafa- öszszeesküvőket elfogta. A foglyok közt van egy lovas A királw bizik Europa békéjének maradandó g gyökeréből készült és gyönyörű faragványokkal van és egy tengerész tiszt. fentartásában. I 
ékesitve. Rajta van a magyar korona és Sadi Carnot Verekedő antiszemiták. Bécsben nagy antisze- Brassót piaczi árfolyam. r monogrammja is. mita-verekedés volt e hó 13-án. A Schönerer-féle né- A pesti m. keresk. bank jelentse. - z Huszezer forint az iparosoknak. Mint Keszthely- met antiszemiták gyülést tartván egy kávéházba mentek, Brassó, 1889. deczember ha 17-én t ről irják, Unterberger Ferencz az elszegényedett keszt- hol köztük s a dr. Pattai-féle antiszemita párt tagjai Román pairpénz a 20 frankos 9.34 vétel 9.36 adás l helyi iparosok fölsegélyezésére huszezer forintos ala- közt verekedésre került a dolog, mely az utczán is Ezüstpénz a 20, 9.30 .O.32 1 pitványf tett. A keszthelyi iparosok fáklyás zenével folytatódott. Az antiszemiták élükön dr. Pattai pártve- apgelelmd or (aranypénz) . 0áb z 1 
tisztelték meg a nagylelkü alapitót. zérrel késekkel támadták meg egy mást s hárman su- Anák ira 10ós lös s Elmerült hajó. Fleusburgból jelentik hogy a .Fu- lyosan megsebesültek. Az utczai harcznak a rendőrség Orosz papirrubei 25- . 126-, 
borge nevü gőzhajó a chinai vizeken négyszáz utassal erélyes közbelépése vetett véget. Ez alkalommal egy . 
a cyklon következtében elmerült. hivatalnokot is elfogtak. Nagy kükült egv aztoki s s 

Szerencsétlenség a vasöntődében. Ratiborból jelen- Uj iparág Brassón. Válfüzőket (Corsetts) és egye- Kis-küküllömegye tékzéről Gyonays-, áz é egesváró, ton f 
tik, hogy a Ganz és társa budapesti vasöntőde és gép- nes tartókat mérték szerint teljes jótállás mellett el- Felelős szerkesztő es kiado-tulajdonos : ] 
gyár-czég ottani fiókjának vasöntődéjében nagy sze- készitem. Tisztitások, javítások és áfalakitások gyor- Szterenyi Józset. 1 

a 

HIRDETMENYEK 
m a 

Sz. 881159./189. Árverezni szándékozók tartoznak az Dicső-Szent-Marton 
Hirdetmény. ingatlanok becsárának 109át készpénz- 

ben, vagy az 1881. évi 60, tőrvényezikk mezőváros (Kis-Küküllőmegye) közvetlen mellett 115 hold területü, jó minőségű ta- A dr. Plecker János-féle ala-[42-ik. §-ában jelzett árfolyammal szá- gositott gazdasági és a főulczára lakházzal biró birtok, szabadkézből! örökáron pitványi alapból egy 2000 forint- mitott és az 18891. évi november hó eladó. – Értekezhetni ottani postamester Liebi József urnál. (456) 3-3 nyi összeg 50, kamat és 1e, tör.1-én 3333. számu igazságügyininiszteri — - 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 

lesztés mellett és jelzáloglekötés és értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, s telekkönyvi biztositék ellenében alól- vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §. sze- ágsszássszsagás. 
irt városi tanácsnál kölcsönre ki-[rint a bánatpénznek a biróságnál előleges E- s l sg lal adandó. elhelvezéséről kiállitott szabályszerű els- Eeszs =s geg sas E n l 

mervényt átszolgáltatni. -s s s t 
Brassó, 1889. október hó Brén. Fogaras, 1889. szept. hó 23. .s T ésa- - saa l D ] dö, bés ssg sgs kogg ggő s s 406) 4-6 A váro si tanács. Nagy Lázár, kir. albiró. 7 4s s á F s 

Szám 4825 —-1889. tikkvi. (430) 1-1 sz ss ss gs kil Arverési hiretményi kivonat. mse ersreta 6s - = ! A fogarasi kir. járásbiróság mint te- — : ] ds 8 sá z s . lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy s : gesszzas 
a hér. gyértségi államkénastá végrehaj Dex- Minták " ikaemesszs s ma Ben. a tatónak Tika George Zachiu véprehajtást mindeon irányban bérmentve. m szenvedő elleni 47 frt 52 kr tőkekőve- , , 
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- Posztó- es divatárukat 
ben a brassói kir. törvényszék (a fogarasi ssssssés öesésé sg sszesessgsgzeseszsgskagakak kir. járásbiróság területén levő, a Reusor [az őszi és téli szükségletre, a legol- aé ak községben fekvő, a reusori 338. sz. tjkbencsóbbtól a legfinomabb minőségig ma- s 4 Helyrajzi szám. Kikiáltási ár. gánosoknak is gyári árakon, olcsób- A I B I A 67.) ingatlanra 160 frt, ban mint mindenütt szállit é T7 

ás *"SOHwARZ MÓR takarék- és hitelintézet brassói fióktel iso TOR takarék- és hitelintézet brassói elepe 
tölok atal ea a takörékbetétet nelta 58,-al kamatoztat minden 1951, : 30, CE- Zwittauban (Morvaorsz.) x ! o 

koős : 3410 m. teljes ökönyszövei 5 ri B0 ei17-. adólevonás nélkül, m. erős gvapjuszövet 6 . - s egzga, : 16 3t mierós nom valamint a vista visszafizethető che- 
2997, ,3 8t0 m. legnomabb . 15 . 50 ée dues-betéteket 3.,ra és ajánlja tő- ose ! 5 : a0 m tőti kabátszavat, elég ery eszerzése a legnagyobb biztonságot ny ujtó x : 33/a. 10 1170 m. egy teljes daróczkabátra, ter- Z , : 3281/,, 5 mészetes vizmentesség 3.50 frt, 450 dé 59-0os „lbina" zálogleveleket, 3444/,, 10 frt, frt, 5.50 frt s több. 333 18.20 sé 3 
fovábbá a etkb hosités folytán kapatt Fokete szövetek szalonruháknak. melyek nála a napi álfolyam szerint mindenkor x 
25163/17, 2516%./17, 2516/17, 25164/17, Mindennemű posztók. Gyapju-bélés ss kaphatók. 
2710/26. hrsz. ingatlanokra 159 íÍrtban minden árban 80 krtól felfelé; női a . . a az árverést ezennel megál apitott kikiál- szövetek női ruháknak ; női dar oci Bővebbet az intézet irodájában : tási árban elrendelte, és hogy a fennebb M"agy kendők himalaya-gyapjuból, 10 - s a megjelrett ingatlanok az 189ő. évi febrnár Dosrtóéls uvaláruk Arjoguk an ág Brassó, főtér 90. sz. a. naponként hó Ő-ik napján délelőtti 10 órakor Reu Posztó- s divatáruk. Árjegyzék in - sor házánál megtartandó nyilvános ár- gyen s bérmentve. Szabó urak szá- as 8-2 Oralig. verésen megállapitott kikiáltási áron alól mára mintakönyvek bérmentetlenül. s : k is el fognak adatni. 
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